Цель: через знакомство со святыми местами родного района создать условия для воспитания  почтения к культурному наследию России, развитие в учениках способности принимать общие ценности, святыни. 
 
Оборудование: презентация.

Ход урока:

Учитель:

Здравствуй. Сергиев Посад -
Храм великоросский! -
А вокруг поля, леса -
Ели да берёзки,

Шум реки, крик журавля, 
Тихий свет озерный... 
Здравствуй, русская земля, 
Край наш подмосковный!

                                               (Анатолий Ветров)

Учитель:

Сергиев Посад Московской области назван в честь Преподобного Сергия, основавшего крупнейший в России монастырь. В 1919 г. город был переименован в Сергиев, а в 1930г. — в Загорск, в честь революционера В. М. Загорского. Но в 1991 г. городу наконец было возвращено историческое название.

Начало городу положил Троицкий монастырь. Слава Преподобного Сергия и основанного им монастыря влекли к обители иноков и богомольцев. Постепенно вблизи монастыря стали селиться и крестьяне. Первыми поселениями, ставшими основой будущему городу, были села Кокуево, Панино и Клементьево. 

В центре города Сергиева Посада на невысоком холме Маковце, при слиянии речек Кончуры и Вондюги стоит Тро?ице-Се?ргиева Ла?вра  — крупнейший православный мужской ставропигиальный монастырь России (РПЦ). Основан в XIV веке преподобным Сергием Радонежским.

Сообщения учащихся:

1 учащийся:

Многочисленные архитектурные сооружения Троице-Сергиевой Лавры выстроены лучшими зодчими страны в XV—XIX вв. Ансамбль монастыря включает более 50 зданий различного назначения.

Самое раннее сооружение в монастыре — четырёхстолпный крестово-купольный Троицкий собор из белого камня, выстроенный в 1422 году на месте деревянного одноименного храма; один из немногих сохранившихся образцов московского белокаменного зодчества XIV—XV веков. Вокруг Троицкого собора постепенно сформировался архитектурный ансамбль Лавры. Построен преемником основателя монастыря Никоном «в честь и похвалу» преподобному Сергию Радонежскому, а заложен в год прославления последнего во святых. Над иконостасом собора работали знаменитые русские иконописцы Андрей Рублёв и Даниил Чёрный; для этого иконостаса была написана Рублёвым икона «Святая Троица». Примечательно живописное многоярусное завершение собора. С юга к Троицкому собору примыкает Никоновская церковь (1552). К западной половине южной стены собора, на месте, где, по преданию, была келия преподобного Сергия, присторена Серапионовская палатка (нынешняя — постройки 1783 года) — над мощами Новгородского архиепископа Серапиона, скончавшегося в монастыре; здесь также погребены митрополит Иоасаф (Скрипицын) и Дионисий Радонежский († 1633).
2 учащийся:

Второй по возрасту лаврский храм — Духовский (или храм Сошествия Святого Духа на Апостолов) — воздвигнут в 1476 году. Сложен он из кирпича и представляет собой классический пример псковского зодчества. Завершается он невысокой синекупольной колокольней.

Крупнейшее сооружение монастыря — Успенский собор — воздвигнуто 1559—1585 по образцу Успенского собора Московского Кремля. В работе над иконостасом принимал участие Симон Ушаков. Фрески выполнены в 1684 Дмитрием Григорьевым и другими. К северо-западному краю собора примыкают могилы Бориса Годунова и его семьи, над которыми в 1780 была сооружена шатровая палатка (не сохранилась). С юго-западной стороны к Успенскому собору примыкает так называемая Надкладезная часовня, сооружённая в нарышкинском стиле (конец XVII в.).

Вблизи западной стены Лавры располагаются казначейские и больничные палаты, последние — с церковью соловецких Зосимы и Савватия — единственным шатровым храмом монастыря. За храмом — Крепостная и Келарская палаты (XVI—XVII вв.).

С восточный стороны, за святыми вратами, над широким арочным проёмом, служащим продолжением торжественного входа в монастырь, — пятиглавая надвратная церковь Иоанна Предтечи (1693—1699) строгановского направления стиля московского барокко; построена на средства купцов Строгановых на месте старой надвратной церкви во имя Сергия Радонежского.

3 учащийся:

Одна из архитектурных доминант — монастырская трапезная с церковью Сергия Радонежского (построена в 1686—1692) в южной части Лавры — почитается одним из лучших образцов московского барокко. Росписи внутри трапезной относятся к XIX веку. Резной позолоченный иконостас (XVII) в Сергиевской церкви был поставлен в 1948 году, из разрушенного московского храма Николы Большой Крест, что у Ильинских ворот. В 1956 году в трапезной палате освящены приделы: северный — в честь святителя Иоасафа Белгородского и южный — в честь преподобного Серафима Саровского.

Царские чертоги у северной стены Лавры служили покоями, в которых жил царь Алексей Михайлович во время своих приездов в монастырь. К XVII веку также относятся братские кельи на юго-востоке монастыря (1640, Предтеченский и Варваринский корпуса) и Экономический корпус.

Ряд интересных сооружений создан на территории Лавры и в XVIII: небольшая Михеевская церковь рядом с трапезной, выросшая в 1734 над местом погребения Михея Радонежского; восьмигранная барочная Смоленская церковь (церковь Одигитрии), построенная, вероятно, архитектором Ухтомским в 1746—1748 на средства графа А.Г. Разумовского (предание связывало её постройку с тайным браком императрицы Елизаветы Петровны с последним), обладает четырьмя широкими каменными лестницами, расположенными по периметру, и красивыми каменными балюстрадами.

Пятиярусная Лаврская колокольня (1741—1770, арх. Д. В. Ухтомский, И. Ф. Мичурин). Высота последней — 88 м. Рядом с колокольней — обелиск, установленный в 1792 в память о славных делах и событиях, бывших в обители.

Сооружения XIX века на территории Лавры незначительны (корпуса Московской Духовной академии с академическим Покровским храмом (1870) и Церковно-археологическим кабинетом); за юго-западными стенами, в Пафнутьевом саду, расположены здание бывшей богадельни (1895), которое теперь используется в качестве помещения Московской Духовной академии, и Странноприимный дом (1892)).

Архитектурный ансамбль Троице-Сергиевой Лавры находится под охраной ЮНЕСКО

Сообщения учащихся:

1 учащийся:

Сельское Шеметовское поселение – самое большое по площади из всех двенадцати поселений Сергиево-Посадского района. Оно включает в себя бывшие Константиновскую и северную часть Ереминской волостей Александровского уезда Владимирской, а затем Сергиевского уезда Московской губернии. В 1930-х – 50-х годах большая часть современного поселения входила в Константиновский район, пока этот район не был включен в состав Загорского района Московской области.

 До революции население Константиновской и Ереминской волостей занималось земледелием, в зимнее время женщины и подростки разматывали шелк и клеили папиросные гильзы. Мужчины искали сезонную работу на фабриках в ближних и дальних местах. В деревнях Еремино, Корытцево, Старогригорково, в селах Опарино и Шеметово, и в сельце Сырнево действовали прядильные и ткацкие фабрики. В деревне Лискино – спичечная фабрика.

 В конце XIX – начале XX в. на территории современного Шеметовского поселения проживало более 10000 человек. Примерно такое же число постоянных жителей – 10021 человек, живет и сейчас.

 2 учащийся:

Село Аким-Анна известно с 20-х годов XVII века, как погост Иоакиманский Бускутовской 

волости с деревянной церковью в честь святых праведных Иоакима и Анны. При церкви 

Иоакиманского погоста жили, скорее всего, только церковные причетники: священник, 

дьячок, пономарь. Здесь же находилось приходское кладбище.

 В XIX – начале XX века погост Иоакиманский и прилегающие к нему сельцо Сахарово, деревни Бородкино, Егорьево, Комарово, Кулебякино, Лихонино, Новая и Окулово входили в состав Рогачевской и Константиновской волостей Александровского уезда Владимирской губернии. 

 В 1885 году здесь был  621 житель, в 1895 году – 645,  в 1926  году - 695.

Из восьми селений окружавших некогда старинный погост Иоакиманский сохранились три - А(о)кулово, Кулебякино и Сахарово.

Деревянная церковь в честь святых праведных Иоакима и Анны, впервые упоминается в 

патриарших окладных книгах 1628 года, как «церковь Святых Праведных богоотец Иоакима и Анны…». В 1756 году церковь «от молненнаго запаления»   сгорела и была построена заново. Существующая каменная церковь Введения во храм Пресвятой Богородицы с приделом святых 

праведных Иоакима и Анны возведена в 1829-1833, 1838 годах на средства прихожан. В 

народе церковь, как это часто бывает, называлась по имени древнего придельного, а не 

нового главного престола. 

 После революции Введенская церковь была закрыта и разорена. Последний настоятель церкви, священник Николай Глаголевский, расстрелян в 1937 году.

 Введенская церковь – памятник культовой архитектуры позднего классицизма с элементами псевдоготики. На стенах сохранились фрагменты клеевой живописи конца XIX века. Большой интерес представляют мозаичные полы геометрического орнамента, выложенные из трехцветных кусочков мрамора на цементном растворе.

 Настоятель церкви - протоиерей Иаков Лопухович

3 учащийся:

Село Богородское на речке Шеломовке (Шабовке) упомянуто в патриарших окладных книгах 1654 года как вотчина князя Якова Черкаского, воеводы, принимавшего участие в 

Русско-польской войне 1654 – 1667 годов за освобождение Смоленска и других русских 

земель, потерянных в Смутное время. Черкасские владели селом Богородское и в первой 

половине XVIII века. 

 Во второй половине XVIII столетия Богородское являлось вотчиной князя С.Н. Долгорукова, строителя существующей в селе каменной церкви. 

 В конце XVIII - начале XX в. Богородское с деревнями Болино, Добрая Слободка, Новиково, Садовники, Тарсево, Торжнево входили в состав  Александровского уезда Владимирской губернии. В селе и деревнях его округи проживало 1428 человек, в 1927 году -  1385 жителей,  сейчас - 67.

 В деревне Торжнево  постоянных жителей нет.  Деревня Тарсеево (Тарсево) исчезла во 

второй четверти XX века.

Деревянная церковь Рождества Богородицы в селе Богородское упомянута в патриарших 

окладных книгах 1654 года. В 1706 году в селе, принадлежавшем князю М. Я. Черкасскому, была поставлена новая деревянная церковь Рождества Богородицы. Новый владелец села князь А.М. Черкасский в 1738 году, построил в селе второй деревянный храм в честь Преображения Господня.

 Существующая каменная церковь в честь Рождества Пресвятой Богородицы с теплым приделом великомученика Никиты построена в 1768 году на средства князя Сергея Никитича Долгорукого взамен старых деревянных церквей. 

 В 1827 году неподалеку от приходской церкви князем Никитой Сергеевичем Долгоруковым было построено каменное одноэтажное здание богадельни на 12 человек с домовой церковью в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость». Южная часть здания перестроена в конце XIX в. для церковно-приходской школы. 

 В 1930-х годах оба храма в селе Богородском были закрыты. Здание богадельни с домовой церковью использовалось как клуб, позднее - магазин. Приходская церковь Рождества Богородицы к началу 1990-х годов оказалась в значительной степени разрушеной. 

 В 1992 году Богородицерождественскую церковь возвратили православной общине. В 1992 – 1994 годах церковь была приписной к Покровскому храму Московской Духовной Академии. В 1994 году ее передали в ведомство Сергиево-Посадского благочиния. С 2000 года настоятелем церкви служит священник Даниил Тетерин. 

 В последние годы проведены большие работы по восстановлению церковного здания, началось восстановление колокольни. 

 В марте 2004 г. на колокольне был водружен новый позолоченный крест. Старый крест со 

следами от пуль занял место  в храме среди церковных реликвий.

 В полукилометре от церкви Рождества Богородицы в глубоком лесном овраге над почитаемым верующими источником возведена часовня великомученика Никиты – одного из покровителей церкви.

4 учащийся:

По писцовым книгам Переяславского уезда село Закубежье  известно с 20-х годов XVII века как Преображенский погост или погост Спас за Кубежью при реке Дубна. 

 В XVIII – начале XX века село называлось погост Закубежский или Спас-Преображенский Константиновской волости Александровского уезда. В округу погоста входило несколько селец и деревень: Ворсково, Дубки, Иванково, Игнашино, Новоспасское, Осипово, Сковородино, Рябинки, Агинтово, Борисцево, Лихачево, Минино, Пенье, Новиково, Парфенково, Терехово. В 1885 г. в перечисленных населенных пунктах проживало 1264 человека, в  1927 г. – 1213 жителей, в настоящее время - 221 человек.

В XIV – XVIII веках в двух верстах от Закубежья, около деревни Сковородино, на небольшом окруженном болотами  острове Княжий, образованном реками Дубна и Быстрица, стоял Успенский Дубенский монастырь (Успенская Шавыкина пустынь). Монастырь был основан преподобным Сергием Радонежским по желанию великого Московского князя Димитрия Донского в память о Куликовской битве. Этому событию посвящена глава в «Житии» преподобного Сергия. В 1764 году Дубенский монастырь упразднили «за бедностию».  Существующая в Закубежье каменная Успенская церковь построена на средства прихожан и благотворителей в 1833 – 1839 годах взамен обветшавших деревянных церквей. Посвящение каменной церкви празднику Успения Божией Матери объясняется упразднением в 1764 году упомянутого выше Успенского Дубенского монастыря и перенесением из монастыря в село древней местночтимой Иверской иконы Божией Матери. Под иконой, помещенной в одноименном 

приделе, стояла доска с изображением монастыря и подписью: «Вид Успенской Дубенской Шавыкинской пустыни 1765 года».

 В 1931 году  церковь превратили в склад, колокольню разрушили.Возвращение разоренной Успенской церкви православной общине произошло в 1995 году. 

Вскоре возродилась старая традиция ежегодного крестного хождения от Успенской церкви села на Княжий остров, где стоял когда-то Успенский монастырь. 

 В 2001 году на месте древней обители был установлен большой памятный крест и памятный знак, освященный в 2002 году благочинным церквей Сергиево-Посадского округа священником Александром Самойловым.

 Богослужения в Успенской церкви села Закубежье совершаются регулярно в воскресные и праздничные дни. Настоятель храма – священник Иосиф Иванчук.

5 учащийся:

Село Константиновское упоминается в 1328 году в завещании великого Московского князя Ивана Калиты. В марте 1650 году дворцовое село Константиновское было передано царем Алексеем Михайловичем Троице-Сергиеву монастырю в обмен на половину села Мытищи и находилось в собственности монастыря вплоть до 1764 года.  В переписной книге 1678 года в селе Константиновском Серебожского стана отмечены: двор монастырский, 85 дворов крестьянских и  3 двора бобыльских, в них людей 720. В 1748 году в селе и в приходе церкви Сретения Господня насчитывалось 180 дворов и 1137 человек. Во второй половине XIX – начале XX века село Константиновское, административный центр Константиновской волости, – крупнейшее сельское поселение Александровского уезда, значительный торговый центр - в селе бывало до восьми ярмарок в году. Константиновское снабжало Сергиевский Посад свежей капустой и другими овощами. 

 В 1895 году в Константиновском и деревнях Базыкино, Бобошино, Грачнево, Гусарня, 

Кисляково, Козлово, Прикащицкое, Чернецкое насчитывалось 2249 человек.

 В 1927 году в селе Константиново и перечисленных выше деревнях насчитывалось 497 дворов и 2835 человек. В 2007 году отмечено только 372 хозяйства и 787 постоянных жителей, из них 706 человек - в селе Константиново. Деревня Гусарня (Гусарино) исчезла во второй четверти XX века. В переписной книге 1678 года в селе Константиновском указаны две деревянных церкви: 

«соборная шатровая в честь Архистратига Михаила и церковь Афанасия и Кирилла 

Александрийских».

 Каменная церковь во имя Сретения Господня с приделом в честь святителей Афанасия и 

Кирилла, патриархов Александрийских, построена в 1690-1695 годах на средства иеромонаха Троице-Сергиева монастыря Иоасафа Константиновского «в поминовение роду своему». 

 В 1810 году к Сретенской церкви была пристроена четырехярусная колокольня. К концу 

столетия на ней висели 6 колоколов. В 1819 – 1825 годах, с северной стороны, на месте 

старого придела, к церкви пристроили новый обширный придел в честь Вознесения Господня и святителей Афанасия и Кирилла, патриархов Александрийских. В 1834 – 1836 годах придел перестраивался, в тех же годах между приделом и колокольней главной церкви было возведено 2-х этажное здание богадельни, позднее приспособленное под приходское училище. 

В 1852 году Сретенскую церковь подвели под одну кровлю с приделом и богаделенной 

пристройкой.

 Церковь Сретения Господня, закрытая в 1931 – 1932 годах, возвращена православной общине в 1999 году. Настоятель – священник Михаил Лупу.

6 учащийся:

В патриарших окладных книгах 20-х годов XVII века село Кучки и Покровское отмечено, как вотчина вдовы Сибирского царевича Андрея из рода Кучума Орины. В 1651 году Орина (в схиме Ираида) передала Кучки с приписными пустошами своему зятю боярину В.И. Стрешневу. 

По смерти супругов Стрешневых село Кучки в 1669 году было отписано на государя.

 В 1681 году село Кучки пожаловано княгине Ульяне Львовой с детьми «за мучительную смерть мужа ее, которая ему учинена от воров в Астрахани, и за разорение». Князь С.И. Львов был казнен в Астрахани сторонниками атамана Разина в 1671 году.

 В середине XVIII в. село Кучки принадлежало генерал-майору П.И. Толстому, строителю 

существующей в селе каменной церкви. 

 В конце XVIII – начале XX века село Кучки с деревнями Дьяконово, Корешево, Никитская и Фалисово входило в состав Константиновской волости Александровского уезда Владимирской 

губернии. В 1895 году в селе и деревнях его округи отмечено 633 души обоего пола. Кроме того, в округе соседнего Покровского погоста, церковь которого была приписана к церкви в селе Кучки (деревни Кошелево, Неверово, Овсянниково, Овчинниково, Окоемово, Самотовино, 

Татары, Устиново, Фролово),  отмечено 1052 души. А всего в двух приходах 1685 душ 

крестьян обоего пола. В 1927 году в Кучках было 1858 человек, сейчас – 930 постоянных 

жителей. Из тринадцати деревень вокруг села Кучки, кроме Самотовино, сохранились еще четыре, остальные девять исчезли в XX веке.

В патриарших окладных книгах 20-х годов XVII века отмечена «в Кучках церковь Покров Пречистыя Богородицы да престол Алексия митрополита древяна клетцки». В 1714 году княгиней Клавдией Алексеевной, вдовой князя   М.С. Львова, был построен новый деревянный Покровский храм.

 Существующая каменная Покровская церковь построена в 1758 году владельцем села, 

артиллерии военным советником графом Петром Ивановичем Толстым в стиле елизаветинского барокко. 

 В 1829 – 1853 годах внук храмоздателя, коллежский асессор, граф Петр Васильевич Толстой полностью перестроил алтарь, перестроил и значительно расширил церковную трапезную, в которой было устроено два придела: во имя святителя Алексия митрополита (освящен 29 июня 1835 году) и Смоленской иконы Божией Матери (освящен 26 июля 1853 году). В 1844 году была построена новая двухъярусная колокольня. В конце XIX века на колокольне висело 6 колоколов, наибольший из них весом 50 пудов. Все позднейшие части церковного здания выдержаны в стиле ампир.

 В 1937 году церковь закрыли и разорили. Жизнь храма возобновлена в 2002 году. Настоятель – Сергей Мошков.

Село Махра на реке Махарке, притоке Дубны, известно с 70-х годов XVI века, как 

одноименная пустошь в Переяславском уезде. Во Вкладной книге Троице-Сергиева монастыря написано: «(1571/1572)-го году дали вкладу Матфей да Григорей Григорьевы дети Ловчиковы вотчину свою в Переславском уезде Залеского пустошь Махру со всеми угодьи по цене за 100 рублев». Судя по другим вкладам вотчинников Ловчиковых, поступивших в монастырь в 1568 – 1571 годах, Махра была дана на помин родителей и по своем здравии. 

 Троице-Сергиев монастырь населил пустошь крестьянами, и уже через 20 лет в писцовых 

книгах Махра значится селом.  В конце XVIII – начале XX в. село Махра входило в состав 

Константиновской волости. В 1895 году в селе Махра, местечке Зимняк и деревнях 

Агафонково, Алаево, Афонасьево, Богородское, Дмитровское, Козино, Селехово, Ченцы 

(Ченцово) проживало 1374 человека. 

 В начале 1927 г. в селе Махра и округе насчитывалось 366 дворов и 1891 житель. Сейчас 

здесь осталось 49 хозяйств, а постоянных жителей  46 человек.

 Деревни Агафонково, Алаево, стоявшие на Калязинской дороге, южнее Ченцы, а так же 

деревня Козино, исчезли во второй четверти XX в. Деревня Дмитровское и местечко Зимняк прекратили существование во второй половине XX века. 

В 1593 году в Махре стояли две деревянные церкви монастырского строения «церковь 

Рождества Пресвятой Богородицы с приделом во имя Великого чудотворца Николы и другая церковь во имя Великомученика Егорья, древяна клецки». В 1678 году здесь стояла одна деревянная церковь, посвященная празднику Рождества Богородицы.

 Существующая каменная церковь в честь Рождества Пресвятой Богородицы была заложена в 1814 – 1815 годах по желанию прихожан «воздвигнуть храм с колокольней каменной с приделом пророка Божия Илии».

 Из-за недостатка средств работы затянулись, и лишь в июне 1825 года священник села Махра Анфим Сергиев доложил архиепископу Владимирскому и Суздальскому Парфению «о готовности к освящению новопостроенной в селе Махра каменной церкви…».  9 сентября 1825 года каменная церковь в селе Махра была освящена.

 Первоначально церковь имела лишь один придел во имя святого пророка Илии. Время 

устройства второго придела во имя Живоначальной Троицы остается неизвестным. 

 В 1936 году церковь Рождества Пресвятой Богородицы была закрыта и использовалась сначала как склад, затем авторемонтная мастерская. В 1990 г. храм возвращен верующим.

6 учащийся:

Село Никульское упоминается в патриарших окладных книгах 1628 года, как село Микульское Серебожского стана, вотчина Богдана Михалкова. Весьма вероятно, что это Б.А. Михалков, представитель рода Михалковых, вотчинников Переяславль-Залесского уезда. Отец Богдана Артемон был пострижен в Троице-Сергиевом монастыре под именем Арсений. Во Вкладной книге Троице-Сергиева монастыря отдельной главой выделены вклады рода Михалковых. Среди них и  вклад Богдана Михалкова, данный в 1629 года «за себя и за жену свою Агропену, и за сестру свою Ирину … лошадей и рогатые большие и мелкие животины, и хлеба на 200 на 50 рублев…».

 В 1654 – 1678 годах селом владел окольничий, князь В.П. Львов. Во Вкладной книге 1653 

года отмечен вклад В.П. Львовым в монастырскую ризницу набора церковной утвари из 

золоченого серебра с бирюзой.

 В XIX – начале XX века село Никульское с деревнями Александровка,. Алмазово, Гривино, Чирково, Ясниково входило в состав Константиновской волости Александровского уезда 

Владимирской губернии. В 1895 году в Никульском и его округе насчитывалось 614 душ 

крестьян обоего пола.

 В 1927 году в Никульском и его округе было 765 жителей, а в 2007 году –  49 постоянных 

жителей. Деревня Гривино  слилась с Чирково. В Алмазово постоянных жителей нет. Деревня Александровка исчезла в середине второй половины XX века. 

Церковь «Великого Чудотворца Николы в Серебожском стану в селе Микульском» отмечена в патриарших окладных книгах 1628 года.

 Существующий каменный Никольских храм построен на средства прихожан в 1831 году в стиле ампир. В 1851 году в трапезной устроен придел в честь иконы Божией Матери «Всех Скорбящих Радость». Устроитель придела – коллежский регистратор Николай Иванович Сорохтин, владелец сельца Иванково при селе Закубежье. 

 Каменная Никольская церковь была построена на новом месте, место же старого деревянного храма отмечал каменный столб с железным крестом.

 Никольская церковь была закрыта в 1937 г. Ее последний настоятель       о. Афанасий 

(Докукин) арестован в сентябре 1937 года и через месяц расстрелян на Бутовском полигоне под Москвой. Закрытую и лишенную настоятеля церковь приспособили под склад минеральных удобрений.

 В 1999 году в значительной степени разрушенная и лишенная колокольни Никольская церковь передана общине верующих. В престольные праздники в ней совершаются молебны, а в дни поминовения усопших – панихиды. Настоятель – священник Михаил Лупу.

7 учащийся:

Во второй половине XVII века село Опарино, оно же Богородское, в Серебожском стане 

Переславского уезда принадлежало боярину, князю Якову Куденетовичу Черкасскому. 

 Во Вкладной книге Троице-Сергиева монастыря имеется запись о вкладе в 1650 году 

крестьянином Переславского уезда села Богородского, Опарино тож, Любимом Семеновым ржи, ячменя, рыжей кобылы, рыжей коровы, а также двух рублей денег за пострижение в монастырь. «И за тот вклад, отмечено во Вкладной книге, – он пострижен в большом монастыре».

 В XVIII веке Опарино принадлежало князьям Долгоруковым. В середине  второй половины столетия, при князьях Сергее Никитиче и его сыне Никите Сергеевиче Долгоруковых, на южной окраине села возводится большая благоустроенная княжеская усадьба: господский дом с флигелями и обширный регулярный парк, который террасами спускается от дома к реке Веля. 

 Во второй половине XIX века усадьба Опарино перешла во владение дворян Алексинских. 

Последний владелец усадьбы, врач и политический деятель И.П. Алексинский после революции эмигрировал за границу, где и умер в 1945 году. В конце XIX – начале XX в. село Опарино с деревнями Адамово, Антолопово, Бор, Выселки, Григорово, Жарье, Корытцево, Марьино, Ново-Никитино, Пайсово, Разделенцы, Селиваново, Чижово и Юдино входило в состав Ереминской волости Александровского уезда Владимирской губернии. В 1895 году в названных селениях проживало 2437 человек, в 1927 году – 156 жителей, сейчас всего 12 постоянных жителей.

Судя по названию села – Богородское и Опарино – в середине XVII  века при князе 

Черкасском в селе стояла церковь Рождества Пресвятой Богородицы. В 1701 году новый 

владелец села князь Н.И. Долгоруков построил в селе деревянную церковь в честь 

Богоявления Господня с приделом святых Козьмы и Дамиана. 

 Возможно, эта или более старая деревянная церковь из Опарино в июне 1746 года была 

пожертвована князем Н.И. Долгоруковым Успенскому приходу села Клементьева взамен церкви, сгоревшей в Клементьеве во время страшного майского пожара 1746 года. 

 Новый каменный Богоявленский храм с еще одним приделом в честь преподобного Сергия Радонежского был построен в селе Опарино князем Сергеем Никитичем Долгоруковым в 1765 – 1767 годах на краю усадебного комплекса, при дороге. Храмоздатель и его супруга, княгиня Варвара Никитична, урожденная Щербатова, были погребены в упомянутом Сергиевском приделе. 

 В советское время главный дом княжеской усадьбы и Богоявленская церковь были уничтожены. 

Церковь разобрали на кирпич в 1960-х годах.

 В настоящее время в деревне Опарино существует подворье Троице-Сергиевой лавры. 

Восстановлен южный придел Богоявленского храма.

8 учащийся:

Село Шеметово, упоминаемое в патриарших окладных книгах 1628 году – старинная родовая вотчина бояр Милославских, строителей существующей каменной церкви в селе. Род Милославских владел Шеметовым вплоть до конца XVIII века. В конце XVIII – начале XIX века Шеметово было куплено графом А.И. Васильевым, министром финансов императора Александра I. После кончины графа и его супруги село унаследовала их дочь графиня Е.А. Васильева, супруга князя С.Н. Долгорукова, участника русско-шведской войны и войны с Наполеоном. 

 Во второй половине XIX века владельцем села являлся действительный статский советник, князь А.С. Долгоруков, при котором церковь в селе Шеметове приняла существующий вид. В конце XVIII – начале XX века село Шеметово с деревнями Кустово, Посевьево, Тарбинское, Фа(и)лисово входило в состав Константиновской волости Александровского уезда 

Владимировской губернии. В 1895 году в Шеметово с округой проживало 897 человек. 

 В 1927 году в Шеметово и округе было 211 хозяйств и 1059 жителей, в настоящее время - 1771 хозяйств и 4680 жителей. В остальных четырех деревнях только 27 хозяйств и 27 

постоянных жителей.

Казанская церковь построена в 1676 году владельцем села Шеметово боярином Иваном 

Богдановичем Милославским. В 1706 году Сергей Иванович Милославский, комнатный царя Ивана Алексеевича, перестроил церковь в стиле московского барокко. Центральная часть храма получила более стройные удлиненные пропорции благодаря увеличению высоты, подчеркнутому сдвоенными угловыми колоннами. 

 В 1868 году владелец села Шеметово князь Александр Сергеевич Долгоруков перестроил и расширил церковную трапезную и устроил в ней приделы святителя Николая и Иконы Божией Матери «Знамение». Одновременно с трапезной была полностью перестроена колокольня. 

Фасады трапезной и колокольни обработаны в русском стиле с привлечением мотивов 

московского барокко. Внутреннее убранство Казанской церкви относится ко второй половине XIX века.

 Церковь Казанской иконы Божией Матери в селе Шеметово – одна из старейших приходских церквей Сергиево-Посадского района и единственная, наряду с Ильинской церковью в Сергиевом Посаде,  приходская церковь района, которая не закрывалась в советское время.

 При храме организована воскресная школа, в которой дети изучают Закон Божий, историю Русской Церкви, историю богослужения, занимаются церковным пением, осваивают чтение псалтири на славянском языке.

Учитель:

Вот и подошло к концу наше мероприятие, посвященное малой Родине, православию. И в заключении я бы хотела прочитать стих П.А. Вяземского
СЕЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ

Люблю проселочной дорогой

В день летний, в праздник храмовой

Попасть на службу в храм убогий,

Почтенный сельской простотой.

Тот храм, построенный из бревен,

Когда-то был села красой,

Теперь он ветх, хотя не древен,
И не отмечен был молвой.
И колокол его не звучно

Разносит благовестный глас,
И самоучка своеручно
Писал его иконостас.
Евангелие позолотой
Не блещет в простоте своей,
И только днями и заботой
Богат смиренный иерей.
Но храм, и паперть, и ограду
Народ усердно обступил,
И пастырь набожному стаду
Мир благодати возвестил.
Но простодушней, но покорней
Молитвы не услышать вам:
Здесь ей свободней, здесь просторней
Ей воскриляться к небесам.
И стар, и млад, творя поклоны,
Спешат свечу свою зажечь;

И блещут местные иконы,
Облитые сияньем свеч.
Открыты окна… в окна дышит
Пахучей свежестью дерeв,
И пешеход с дороги слышит
Крестясь, молитвенный напев.
В согласье с бедностью прихода
Ничто не развлекает взгляд:
Кругом и бедная природа,

И бедных изб стесненный ряд.
Но все святыней и смиреньем
Здесь успокоивает ум,
И сердце полно умиленьем
И светлых чувств, и чистых дум.
Поедешь дальше, - годы минут,
А с ними многое пройдет,

Следы минувшего остынут
И мало что из них всплывет.
Но церковь с низкой колокольней,
Смиренный, набожный народ,
Один другого богомольней,
В глуши затерянный приход,
Две, три березы у кладбища,
Позеленевший тиной пруд,
Селенья, мирные жилища,
Где бодрствует нужда и труд,
Во мне не преданы забвенью!
Их вижу, как в былые дни,
И освежительною тенью
Ложатся на душу они.
